

## 闽清

14个重大项目开工,总投资82.9亿元  
打造全省最大数据标注基地

闽清县中启联信大数据与人工智能产业园项目效果图。

本报讯(记者 谭湘竹)13日,福州市2025年第四季度重大项目开工视频连线活动举行,闽清县在闽清分会场——闽清县中启联信大数据与人工智能产业园项目工地,通过视频连线汇报闽清县重大项目开工情况。闽清县此次共开工14个重大项目,其中产业项目11个、基础设施项目3个,总投资82.9亿元,年计划投资21.6亿元。

动工仪式开始,标志着闽清县决战四季度的序幕全面拉开。今年,闽清县开展保底线、促发展、惠民生、求创新“四轮驱动”专项行动,闽清第四季度开工的重大项目都和“四轮驱动”息息相关。

产业是县域经济高质量发展的“引擎”,闽清县中启联信大数据与人工智能产业园项目总投资10亿元,年计划投资2亿元,将构建集研发实验、数据标注、AI智能体开发于一体的产业新平台,打造全省最大数据标注基地,并将与福州大学闽清科创园携手形成

“科技+产业”双轮驱动格局,这标志着闽清走出了抢占“智”高点、锚定国家级基地冲刺数字新蓝海的关键一步,填补了闽清县相关高新技术产业的空白,项目建成后将不断释放数据产业新动能,为福建省培育数据要素市场、发展新质生产力注入强劲动力,有利于推动数字产业集群化发展,为闽清经济发展“添柴加薪”。

建筑、箱包、农业等产业是闽清县域经济发展的“金名片”,此次开工的产业项目围绕建筑、农业、箱包、新材料产业高质量发展而进行。

闽清现代化茶产业加工示范基地项目总建筑面积11500平方米,拟建设集茶叶加工、茶叶交易、茶文化展示、仓储以及相关配套设施于一体的茶产业加工示范基地。项目将建设茉莉花茶一条街、展示厅等设施,打造集制茶、观光、体验于一体的茶文化生态园区,强化文化传承,提升“福州茉莉花茶”

品牌价值。

闽清县智能箱包产业园项目新增设备生产线,购置全智能生产设备等,实现箱包制造向数字化、集约化跨越,与闽清县乡村振兴整县推进试点结合,形成“产业+数字”新模式。

闽创新材料建材生产加工项目总建筑面积83330平方米,拟建设新材料建材生产车间、综合办公楼、员工宿舍楼、仓库、建材成品展示厅、停车场、厂区道路及绿化等配套设施,通过技术创新、绿色转型和产业链整合,推动传统建材向智能建材转型。

省璜生态农副产品标准化生产基地项目总建筑面积93000平方米,拟建设办公楼、生产厂房、仓库、转运中心、冷链库房、技术检测中心等基础设施。该项目将标准化生产与生态保护相结合,为县域农业高质量发展提供了可复制的示范样板,契合现代农业“三品一标”发展要求。

## 永泰

13个重大项目开工,总投资81.2亿元  
强化产业融合 提升生活品质

永泰县樟台农业融合发展示范基地效果图。

本报讯(记者 傅亦静 通讯员 陈邦烘 罗晶 柯春卉)10月13日上午,福州市举行2025年第四季度重大项目开工视频连线活动,永泰县第四季度开工重大项目13个,包括产业项目10个、基础设施项目2个、社会民生项目1个,总投资81.2亿元,年计划投资19.3亿元。

此次永泰分会场设在永泰县樟台农业融合发展示范基地项目施工现场。该项目位于永泰县城峰镇,总建筑面积16.95万平方米,拟建设标准厂房14栋,配套建设西门支路、西门西路及综合管线等基础设施。计划今年完成一期建设,项目建成后将有助于推动区域产业融合发展,持续强化农业基础地位,深化农业供给侧结构性改革,强化质量导向,推动乡村产业振兴。

“永泰县樟台农业融合发展示范基地计划总投资4.9亿元,总用地面积约120亩。目前,已引进落地简言永泰工厂,项目占地面积27.64亩,建设内容包括两栋厂房

及相关配套设施,总面积25795.49平方米,总投资约8500万元;投产后主要加工制作饭团、糕点等产品。”福建省永阳振兴乡村发展集团有限公司董事长吴祠杰说。

产业领域,鑫盛生态农庄项目总建设面积约33.33万平方米,共建设两个基地,基地一为集果树种植、观光休闲和文化体验于一体的综合性区域,基地二为集中药材种植、水产养殖、保鲜仓储、特色民宿于一体的综合性区域,项目建成后将提升永泰农业产业发展水平、增加游客体验感,推动经济就业“双提升”;

新型建材研发制造及配套项目总投资6.68亿元,项目建成后将实现从资源到产品再到再生资源的循环模式,减少碳排放;瑞峰5G全智能服装制造生产基地项目拟建设5G全智能生产车间、仓储区、办公区域、员工休息区等,铺设智能吊挂生产线6条,引进全自动铺布机、机器人等智能设备,项目建成后预计年产服装150万件。

社会民生领域,永泰县城区老

旧小区改造项目总投资约5.46亿元,拟建设雨污管网分流设施,规整和建设强弱电缆线约2200米,设置环卫消防设施、快递点、广告位、停车位,增加非机动车充电桩920个、电动汽车充电桩165个,建成后将有效改善居民生活品质及城市面貌。

基础设施领域,永泰县体育中心及周边配套设施建设项目建设项目拟建设体育中心,含篮球场、排球场、羽毛球场、游泳馆、足球场等运动场所及地下停车场等配套服务设施;永泰县富泉乡精品民宿及基础设施配套项目总建筑面积为0.54万平方米,拟建设特色民居、特色餐饮区、休闲活动区、民俗体验区。

相关人士表示,第四季度是冲刺全年任务的关键期,永泰县将以此次开工为契机,全面提振实干担当、奋勇争先的精气神,坚持干字当头,推动项目早建成、早投产、早见效,确保项目建设优质高效推进,全力冲刺全年任务目标。

## 罗源

15个重大项目开工,总投资121.5亿元  
基础设施配套能级再上新台阶

本报讯(记者 任思言 通讯员 刘其懿)10月13日,伴随着福州台商投资区外联通道(迹头至台商区段)项目正式动工,罗源县参加了2025年全市第四季度重大项目开工视频连线活动,同步举行2025年全县第四季度重点项目开工活动。此次罗源县列入全市开工视频连线的重大项目共15个,总投资达121.5亿元,年度计划投资22亿元,涵盖产业、基础设施、社会民生等领域,为区域经济高质量发展注入强劲新动能。

福州台商投资区外联通道(迹头至台商区段)项目的开工建设,标志着罗源基础设施配套能级再上新台阶。该项目总投资约5.4亿元,路线全长2.9公里,设计分为两段建设:主线段(松山迹头至选屿)长2.23公里,采用一级公路兼城市道路技术标准,路基宽34米,双向六车道;连接线段(选屿至台商区)长0.67公里,采用二级公路兼城市道路技术标准,路基宽40米,双向六车道。项目负责人黄伟介绍,该通道集水利除险加固与交通功能于一体,不仅可实现松山围垦海堤

的除险加固,保障区域安全,更将显著提升临港企业的集疏运效率。尤为重要的是,该项目是罗源时代新能源电池产业基地项目的关键交通配套,对于畅通新能源产业链条、促进产业集聚发展具有战略意义。项目建成后,将成为228国道及罗源县境内普通国省干线公路规划的重要组成部分,极大完善区域路网结构,有力促进福州台商投资区的开发建设,对打造省会北翼新能源千亿产业集群形成重要支撑。

华扬新材料离心机筒体制造项目同日正式破土动工。该项目总建筑面积11400平方米,计划建设特种合金卧螺离心机筒体生产线,并采购普通车床、数控车床等先进设备。项目建成后,可实现年产5000套特种合金卧螺离心机筒体的生产能力。该项目的成功落地,不仅体现了罗源在高端装备制造新材料领域的拓展,更将对维护相关领域产业安全,推动制造业向高端化、智能化转型升级产生深远影响。

本次集中开工的15个项目中,产业项目占据主导地位,达10个,

凸显了罗源持续强化产业支撑、培育新增长点的坚定决心。这些产业项目与4个基础设施项目、1个社会民生项目共同构成了多元驱动、协调发展的项目格局。

近年来,罗源县积极构建并持续深化以绿色冶金和新能源为主体的新时代“双龙抱珠”产业格局。在绿色冶金方面,罗源持续推动宝钢德盛、罗源闽光等龙头企业绿色低碳转型,并聚焦不锈钢产业链下游,通过“链式”招商,积极引进优势企业。在新能源赛道,罗源充分依托宁德时代的地缘优势和产业基础,已成功吸引包括罗源时代、福蓉源、东恒新能源等37个新能源产业链项目纷至沓来,总投资超200亿元,产业集群效应日益显现。

此次第四季度重大项目的集中开工,是罗源县紧抓项目建设“牛鼻子”,持续掀起“大抓项目、抓项目”热潮的又一务实举措。这些项目的顺利推进与建成投产,将进一步夯实罗源的产业根基,加速新质生产力的培育与形成,为罗源县域经济持续健康发展和社会全面进步提供坚实支撑。



福州台商投资区外联通道(迹头至台商区段)项目效果图。

## 高新区

13个重大项目开工,总投资101.3亿元  
大学城将添重要成果转化平台

本报讯(记者 林榕昇 通讯员 鄢铭洋 彭季红)今年第四季度,福州高新区有13个重大项目开工,总投资101.3亿元,年计划投资20.9亿元。项目涵盖产业、基础设施、社会民生等领域,既突出基础先行、产业支撑,又注重城市提升、民生改善。

产业项目是城市发展的基石。福州高新区创新园四期项目是高新区加快培育新质生产力的一大亮点。该项目总用地面积63.35亩,总建筑面积30.38万平方米,拟建设4幢工业厂房及配套建筑。

“项目建成后将打造福州大学城、科学城重要招商载体和成果转化平台,加快推进高新区产业转型升级,强化产业载体建设,为推进福州高质量发展、建设现代化国际城市提供强大科技支撑。”项目相关负责人介绍。

塔斯汀健康生态食品供应链

及制造基地项目位于福州高新区上街镇新洲村,东侧为乌龙江大道,用地面积约为18亩,建筑规划总面积4.85万平方米,拟建设物流仓储中心、智能调度中心和园区综合管理基地。项目主大楼外形以中国传统食盒为设计灵感,将企业“以盒为器,礼遇天下客”的理念融入建筑风格,把建筑美学与中华传统文化融为一体。

东联数字项目位于福州高新区,由福建省联合动力网络科技有限公司投资建设。项目总建筑面积约5.09万平方米,规划建设3栋厂房、1栋宿舍楼及地下室。

项目安置房三期项目建筑面积约10.8万平方米(其中地上8.4万平方米,地下2.4万平方米),包含10栋住宅楼,可安置套数为1047套,拟设置586个机动车停车位。

高新区基础设施项目也吹响了第四季度“收官战”的冲锋号。

新建桐南桥及配套道路项目

分为A路和B路,A路西起B路,向东延伸,终点至新南大道。A路修建长度140.694米,红线宽度为23米。B路南起福建省莲花服装实业有限责任公司附近现状辅道,向北延伸,终点至尧溪路与新南大道交叉口附近。B路修建长度为1292.484米,红线宽度为6米~10米。项目建成后将助力南屿产业居住区开发建设,提升区域承载能力,完善交通路网配套设施,满足片区居民办公、出行与土地规划利用的需求。

在第四季度重点开工项目中,民生领域项目依然备受瞩目。两园安置房三期项目建筑面积约10.8万平方米(其中地上8.4万平方米,地下2.4万平方米),包含10栋住宅楼,可安置套数为1047套,拟设置586个机动车停车位。项目建成后,有助于解决拆迁居民的住房问题,改善居民居住条件,增强居民的归属感和认同感。



福州高新区创新园四期B区项目效果图。